VIDEOCONFERÊNCIA

“ENTENDENDO A DISLEXIA”

Em 4 de setembro de 2007 foi realizada a videoconferência “Entendendo a Dislexia”, para educadores da Rede Pública. A expectativa é que os alunos com dislexia sejam identificados o mais precocemente possível, a fim de que recebam acompanhamento em sala de aula adequado às suas necessidades.

Esta iniciativa se fundamenta na Lei nº 12.524, que dispõe sobre a criação do Programa Estadual para Identificação e Tratamento da Dislexia na Rede Oficial de Educação, objetivando a detecção precoce e acompanhamento dos estudantes com o distúrbio.

Num primeiro momento a videoconferência foi acompanhada por cerca de quase 4.000 profissionais da rede estadual de ensino, contando-se aí dois professores da Fundação Casa, em cada pólo das 90 Diretorias de Ensino. Estiveram presentes supervisores de ensino e assistentes técnicos pedagógicos (ATPs) de Educação Especial, além de professores coordenadores. Cada escola recebeu uma gravação da mesma para que, durante os horários de trabalho pedagógico coletivo (HTPC), os professores de todas as escolas do estado de são Paulo tivessem acesso aos temas discutidos.

A videoconferência foi orientada pela fonoaudióloga Maria Ângela Nogueira Nico e pelo professor Mário Ângelo Braggio, pedagogo.

Para ter mais informações acesse www.educacao.sp.gov.br > clique em "OK" > clique em "Rede do Saber" > clique em "videoteca" (menu horizontal) > selecione "Realizar uma busca" > escreva a palavra "dislexia" no quadro ao lado de "Titulo" > clique no ícone ao lado do título "Entendendo a dislexia"
